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3. Desenvolvimento
Fundamentação Teórica
Após o período da pandemia a forma de ensinar e aprender foi drasticamente alterada e, a alteração mostra-se visível tanto para professores quanto para alunos. Carvalho et al (2021) apresenta que os docentes e discentes tiveram de se reinventar quanto ao modo de vivenciar a educação, fazendo com que, cada vez mais, o uso da tecnologia estivesse em evidência.
É inegável que a tecnologia e a educação tenham convergido durante a pandemia e, a tendência é que elas estejam cada vez mais ligadas. Portanto é de suma importância levar ao conhecimento dos estudantes e professores as implicações legais dessa simbiose.
Assim como qualquer ambiente recém descoberto e ainda desconhecido existem perigos e ameaças que merecem atenção, e, tratando de tecnologia e educação a regra também está presente. Silva e França (2023) demonstram que existe a necessidade de se discutir a importância de uma abordagem educativa que considere o contexto de vida de cada estudante para facilitar a discussão sobre privacidade online, além disso, os autores também demonstram que há espaço para palestras e Workshops sobre o tema.
Apresentação:
O presente projeto buscará evidenciar quais os impactos e implicações legais do uso da tecnologia no ensino, incluindo questões de privacidade, segurança de dados, direitos autorais e responsabilidade civil.
Para garantir a privacidade, é fundamental proteger as informações dos alunos e usá-las apenas para fins educacionais. Além disso, é necessário que as plataformas utilizadas sejam seguras e que medidas de proteção sejam adotadas para evitar a divulgação de informações.
Outro ponto importante a ser considerado é o respeito aos direitos autorais. É preciso ter cuidado ao utilizar materiais protegidos por direito autoral, como textos, imagens e vídeos, garantindo que o uso esteja dentro das normas legais e que os créditos adequados sejam dados aos autores.
Por fim, a responsabilidade civil é um aspecto relevante a ser tratado. Para evitar possíveis problemas legais, é essencial que todos os envolvidos no processo educacional estejam cientes de suas responsabilidades e que sejam adotadas medidas preventivas.

Justificativa:
O tema do trabalho se mostra relevante para a academia ao demonstrar conexão entre disciplinas que normalmente não caminham juntas, a saber, o direito, a tecnologia e a educação. 
Da mesma forma, o trabalho será importante para a sociedade ao apresentar pesquisa e conteúdo relevante aos alunos que participarão do evento a ser realizado, fazendo com que ocorra uma alteração no comportamento digital e conscientização quanto aos riscos, direitos e obrigações de cada um no ambiente digital no contexto educacional.
E por fim, a pesquisa será importante para o grupo ao proporcionar uma abordagem multidisciplinar de pesquisa, escrita e apresentação, o que nos preparará tanto para os futuros trabalhos acadêmicos (TCC e posteriores mestrados/doutorados) quando para a vida profissional.
 
Objetivos:
Geral
Realizar uma análise das implicações legais do uso de tecnologias digitais na educação, com foco em questões de privacidade, segurança de dados, direitos autorais e responsabilidade civil.

Específicos
· Identificar as principais questões legais relacionadas ao uso de tecnologias digitais na educação; - Eduardo
· Analisar as leis e normas existentes que regulam o uso de tecnologias digitais; - Danilo
· Identificar as melhores práticas para garantir a privacidade e segurança dos dados dos alunos; - Laryssa - Victória
· Analisar os impactos dos direitos autorais no uso de materiais digitais na educação; - Ana
· Identificar as responsabilidades legais dos envolvidos no processo educacional; - João
· Propor medidas para garantir que o uso de tecnologias digitais na educação esteja em conformidade com as normas legais estabelecidas; e
· Apresentar os resultados em uma escola ou comunidade do Distrito Federal.

Metas:
· Realizar levantamento teórico sobre o assunto;
· Discutir achados e preparar material teórico;
· Elaborar apresentação do tema para os colegas da Faculdade; e
· Apresentar achados para uma escola ou comunidade do Distrito Federal.

Resultados esperados:
Com o presente trabalho e pesquisa o grupo espera que a discussão acerca das implicações legais do uso de tecnologias digitais na educação seja realizada em uma escola, a fim de demonstrarmos, com bases teóricas e empíricas, a importância do uso consciente das tecnologias, apresentando normas jurídicas, consequências práticas e demais evidências que corroborem com a temática proposta.

Metodologia:
O grupo buscará, quanto à abordagem, utilizar de pesquisa qualitativa, ao demonstrar conceitos e demais dados não numéricos. Quanto aos objetivos, descritiva-explicativa, ao apontar conceitos e a sua correlação prática com o ambiente educacional tecnológico. E, por fim, quanto ao procedimento, bibliográfica, ao buscar informações em textos legais e artigos científicos já publicados. 

Cronograma de execução:
DATA DE INÍCIO: 07/08/2023
DATA DE TÉRMINO:

	Evento
	Período

	Realizar levantamento teórico sobre o assunto
	Até 04/09/2023

	Discutir achados e preparar material teórico
	De 21/08 à 04/09

	Elaborar apresentação do tema para os colegas da Faculdade
	De 05/09 à ??

	Apresentar achados para uma escola ou comunidade do Distrito Federal
	A definir conforme disponibilidade da instituição destino



Considerações finais:
O presente projeto buscará discutir e analisar as implicações legais do uso de tecnologias digitais no ensino, incluindo questões de privacidade, segurança de dados, direitos autorais e responsabilidade civil. 
Para tanto, o grupo buscou levantar informações e referencial teórico sobre os assuntos em questão e, com isso buscou identificar as principais questões legais relacionadas ao uso de tecnologias digitais na educação; analisar as leis e normas existentes que regulam o uso de tecnologias digitais na educação; identificar as melhores práticas para garantir a privacidade e segurança dos dados dos alunos; analisar os impactos dos direitos autorais no uso de materiais digitais na educação; identificar as responsabilidades legais dos envolvidos no processo educacional; propor medidas para garantir que o uso de tecnologias digitais na educação esteja em conformidade com as normas legais estabelecidas; e por fim apresentar os resultados em uma escola ou comunidade do Distrito Federal.
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