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CENTRO UNIVERSITÁRIO PROCESSUS
Prática Extensionista
PROJETO/AÇÃO (1º/2025)
 
 1. Identificação do Objeto
	Atividade Extensionista:
	PROGRAMA (    )             PROJETO  ( X )              CURSO (    )              OFICINA (    )

EVENTO (     )            PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS (      )          AÇÃO DE EXTENSÃO SOCIAL (    )


Área Temática:
· Orçamento Empresarial
 O projeto busca auxiliar um restaurante, o qual não segue corretamente os princípios contábeis e peca em regras de administração quanto ao orçamento da empresa.
Linha de Extensão:
· Gerencial
A linha de extensão do projeto é a gerencial, e busca aplicar os conhecimentos teóricos da contabilidade e seus princípios na gestão do restaurante, em um cenário em que este é uma microempresa que não segue corretamente os pressupostos de gestão, além de pecar na organização orçamentária.
Local de implementação (Instituição parceira/conveniada):
Projeto implementado em restaurante parceiro, microempresa do Gama
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  2. Identificação dos Autor(es) e Articulador(es)
	 CURSO: Ciências Contábeis
DISCIPLINA EXTENSIONSITA: Prática Contábil Financeira I
Coordenador de Curso 
 NOME: Victor Rabelo Brito



 
	 Professor(a) Articulador(a):
NOME: Victor Rabelo Brito
 



 Aluno(a)
	NOME/Matrícula/Contato: 
Bruno Yuki Araujo Kato/2428560000001/61984649740

	 

	 

	 

	 


 
3. Desenvolvimento
	Fundamentação Teórica
O projeto foi pautado nas Teorias de princípios contábeis sendo aplicados na entidade na prática, como: Entidade, Oportunidade.
Segundo o livro contabilidade introdutória – Sérgio Ludícibus “Princípios contábeis são premissas básicas acerca dos fatos e eventos considerados pela Contabilidade, premissas que são o ápice da análise e observação da realidade econômica, social e institucional.”
Além disso, as definições básicas dos princípios analisados:
Entidade: A Contabilidade é executada e mantida para as entidades como pessoas completamente distintas das pessoas físicas (ou jurídicas) dos sócios. Quando uma empresa individual paga uma despesa, é o caixa da empresa que está desembolsando o dinheiro, e não o dono da empresa, embora, materialmente, as duas coisas se confundam muitas vezes. Este princípio tem validade de grande importância, pois consolida a antiga distinção jurídica entre pessoas físicas e jurídicas.
Oportunidade: O Princípio da Oportunidade refere-se ao processo de mensuração e apresentação dos componentes patrimoniais para produzir informações íntegras e tempestivas. Parágrafo único. A falta de integridade e tempestividade na produção e na divulgação da informação contábil pode ocasionar a perda de sua relevância, por isso é necessário ponderar a relação entre a oportunidade e a confiabilidade da informação. 




	Apresentação:
 Foi verificado que o restaurante não estava seguindo o princípio da entidade pois a conta de PF (Pessoa física) e a conta PJ (Pessoa jurídica) não estava sendo divida, tendo os lucros, despesas e receitas misturados em questões da empresa e questões pessoais do sócio.
 Quanto ao princípio da Oportunidade: os sócios da microempresa, estavam retirando o lucro sem devidas deduções ou registros contábeis, pois a empresa não tinha uma divisão de lucro formal.
 
Justificativa:
 A justificativa para realização do projeto é a de que foram verificados pontos que podia ser melhorados na gestão do restaurante, o qual estava passando por dificuldades devido ainda a pandemia, além da distribuição do lucro que estava confuso. Muitos comerciantes atuam na área sem os devidos conhecimentos de gestão, e acabam perdendo prazos de pagamentos, confundindo lucros, gerando gastos desnecessários.
Objetivos:
Geral
Melhorar a gestão organizacional e a gestão de lucro para desenvolvimento da pequena empresa
 
Específicos
· Criar conta PJ da empresa;
· Formalizar o recolhimento de lucros pelos sócios;
· Passar as informações de despesas correntes para o contador, para não perder os prazos;
· Melhorias na gestão
· Aumento do lucro
· Melhorias no planejamento
· Melhorias táticas
· Melhorias operacionais
· Melhor gestão do lucro
Metas:
· Separar totalmente as finanças da empresa e dos sócios
· Implantar e manter uma DRE mensal estruturada
· Organizar o cronograma de contas a pagar e a receber
· Formalizar o pró labore e a distribuição de lucros
· Corrigir e registrar despesas omitidas 
· Avaliar a rentabilidade de cada item do trabalho
 
Resultados esperados:
· Aumento do lucro
· Gestão seguindo os princípios contábeis empresariais
· Melhor direcionamento de recursos   
Metodologia:
A metodologia aplicada para trazer melhorias reais ao restaurante baseou-se na adoção de práticas contábeis estruturadas, aliadas a um diagnóstico financeiro gerencial fundamentado na elaboração da Demonstração do Resultado do Exercício (DRE). Inicialmente, foi cumprido o Princípio da Entidade, com a separação entre as finanças da Pessoa Jurídica e as do sócio, por meio da abertura de conta bancária específica para a empresa. Essa ação permitiu maior controle e rastreabilidade das movimentações financeiras.
Em seguida, elaborou-se a DRE referente ao mês de março, onde foi possível identificar claramente as receitas, custos e despesas operacionais. Essa análise revelou não apenas o lucro bruto e o lucro operacional, mas também apontou inconsistências, como a ausência de lançamentos referentes à despesa com internet (realizada em nome da pessoa física), o que desrespeita os princípios contábeis e compromete a fidedignidade dos dados.
Outro ponto importante foi a organização do cronograma de contas a pagar, com a definição de datas fixas para quitação de salários, encargos, tributos, aluguel e demais despesas. Essa padronização possibilita uma melhor previsão e gestão do fluxo de caixa, evitando atrasos e desorganização financeira.
A análise também evidenciou que não há pró-labore definido nem distribuição de lucros, o que demonstra uma falha estrutural na gestão da remuneração e no reconhecimento do trabalho dos sócios. A sugestão é que esses valores sejam formalizados e registrados de acordo com as práticas contábeis vigentes.
Por fim, ao classificar corretamente as despesas fixas e variáveis e calcular a margem de lucro por produto, a DRE revelou a viabilidade econômica de cada item do cardápio, facilitando futuras decisões estratégicas sobre precificação, promoções e controle de perdas.
A metodologia, portanto, consistiu na estruturação contábil e administrativa com base nos princípios fundamentais da contabilidade, especialmente os princípios da entidade, da competência e da continuidade, promovendo maior transparência, controle e embasamento para decisões gerenciais.
. Abertura da Conta da Pessoa Jurídica A empresa que tem como foco o estudo, possui conta bancária distinta das contas bancárias do sócio.
. Apuração do Resultado do Exercício
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 Determinação cronologia do contas a pagar e receber 
 Observação: Considerado o mês da DRE (março)
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Por se tratar de algo básico, o cumprimento da abertura de uma conta bancária específica para a atuação da atividade econômica da pessoa jurídica existe, permitindo que todas as movimentações financeiras ocorram conforme os princípios de contabilidade. 
Desenvolvimento: Ainda que a elaboração do Demonstrativo do Resultado do Exercício esteja criado, é perceptível que o local faz uso de internet, mas não temos essa despesa registrada, pois está em nome da pessoa física e não há distribuição de lucros ou pró labore relacionado. Isso evidencia uma falta de estrutura na organização.
  
Cronograma de execução:
DATA DE INÍCIO:  12 de junho de 2025
DATA DE TÉRMINO: 4 de julho de 2025
 Considerações finais:
O projeto demonstrou a necessidade e essencialidade tanto da DRE bem feita quanto da aplicação dos princípios contábeis. A equipe de funcionários se mostrou disposta e os sócios auxiliaram na medida em que podiam, apesar de só terem podido disponibilizar os dados referentes ao mês de março. Os objetivos alçados puderam ser concluídos, conjuntamente com o ganho de experiência e conhecimento no decorrer do projeto, apesar da inicial dificuldade de encontrar e identificar os problemas. Sugiro para os próximos projetos se quiserem avançar, penetrar mais a fundo a metodologia do comércio, a rotatividade de funcionário, assim como pressupostos básicos da empresa, os quais são mais profundos e difíceis de identificar, com isso podem ser detectados mais problemas de gestão que podem ser melhorados.
 
Referências Bibliográficas:
IUDÍCIBUS, Sérgio de; et al. Contabilidade introdutória. Revisão Eliseu Martins; atualização Ana Carolina Marion Santos. – 12. ed. [6ª Reimp.] - São Paulo: Atlas, 2025.
NBC TG Estrutura Conceitual (Norma Brasileira de Contabilidade).
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PRODUTOS VIR - Custo Dias/marge  Rec. Total Cust. Total
vendas/dia
Prato de Carne de Sol RS 2500 5850000 RS 3280680
Refrigerante mis RS 600 1092000 RS 5.441,80
Suco mis RS 800 832000 394160
7774000 RS 4219020
DESPESAS FIXAS  VendasTotis: RS 77.74000
3 Saldrios 4.800,00 Vendas em dinheiro ou PIX: 31.096,00

Encargos 960,00 Vendas em cartio: 46.644,00
Energia Elétrica 1.000,00 420%  Créditor
Agua 600,00 % Débito:
Aluguel 2.000,00
1PTU 20000

Tarifas Banciria 30,00 DEMONSTRAGAO DO RESULTADO DO EXERCICIO
Contador 800,00 RECETABRUTA RS 77.740,00
10.390,00 Simples Nacional -RS 6.996,60

RECETALIQUIDA RS 70.743,80
2 DESPESAS VARIAVEIS v 4219020
Simples Nacional RS 6.996,60 ok LUCRO BRUTO 2855320
Tarfa Cart. Crédito RS 783,62 Desp. Operacionais Fixas 10.390,00
Tarifa Cart. Débito RS 699,66 Desp. Operacionais Variveis 267328
Manutengio RS 250,00 LUCRO OPERACIONAL
Trabalho Avulso RS 400,00
Combustivel RS 500,00
Perdas e quebras 4000
RS 9.669,88
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Dia0s: _salarios

Dia 10: mpostos e Encargos
Dia 15:Luz Agus, I, Contador
Dia 20:Tarifa Bancéria

Tarifa Carto: Didrio - Descontado do recebimento.
Fornecedores:

Bebidas: Todas as segundas
Alimentos: Todas as quartas.
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